

让慈善账单“曝晒”在阳光下 郑州慈善总会成立监事会 阳光下的慈善更暖人心

本报记者 李娜文 李焱图

慈善账单,只有曝晒在阳光下,才更显公信力。慈善救助,只有让捐款者清清楚楚,才更能让人信服。邀请社会各界人士监督慈善账单的每一笔钱款进出,成立监事会,慈善资金运行对社会公开透明,是郑州慈善总会今年打出的一张靓丽名片。

阳光下的慈善,将更温暖人心、鼓励人心。“慈善账单、慈善捐赠、慈善救助”这些问题,不仅要做到慈善工作人员心中有数,更要曝晒在阳光下,让全社会人士前来监督、参与慈善工作。郑州慈善总会将一如既往地在阳光下操作慈善工作,真心实意地感谢社会各界捐赠,全心全意地对困难群众进行救助。”谈到这个话题,郑州慈善总会会长武国瑞如是说。

就在刚刚结束的2011年郑州慈善工作会议上,郑州慈善总会重磅出击,将“透明慈善”作为又一个工作创新点向市民承诺:为了提升慈善组织的公信力,郑州慈善总会宣布,成立监事会,广泛吸收人大代表、政协委员、捐赠者、受助代表、纪检、监察、审计等部门人员,监督郑州慈善总会的募捐、监督慈善的救助、监督慈善工作的运行、监督项目的实施、评估和反馈。

“我们的最终目标,是形成内部监督、社会监督、媒体监督三位一体的慈善监督机制,让参与我市慈善事业的各界爱心人士,更加‘放心’地来奉献爱心。”市民政局副局长、郑州慈善总会常务副会长兼秘书长王万民表示。

“这样以来,不仅捐款人可以理性地做慈善,慈善机构也可以透明地管钱,高效地花钱。”对此,武国瑞高度评价。

回眸2010 1.8亿元善款凝结沉甸甸的爱心

逐步上升的捐款总额,象征着郑州慈善总会越做越大,越做越强,有越来越高的公信力;也意味着,郑州市民的慈善意识正逐步觉醒,奉献爱心——这一中华民族的传统美德,正在得到更好的继承和传扬。

就在2011年郑州慈善工作会议上,郑州慈善总会又一次向社会公布账单:“2010年,我市慈善事业在市委、市政府的正确领导下,在市民政局党委的关心指导下,在社会各界的参与支持下,坚持‘党委领导、政府推动、社会参与、慈善组织运作’的指导方针,围绕‘安老、扶孤、助学、济困’的宗旨,以‘关注民生、关爱弱势群体’为出发点和落脚点,立足改善民生、服务社会,多方筹措慈善资金,认真实施救助项目,努力提升慈善募捐工作水平。”

2010年,郑州慈善工作硕果累累,郑州爱心企业和市民参与慈善的热情高涨。

在郑州慈善总会办公室,有这样一本“爱心账”,里面详细地记录着每一笔爱心捐款:

截至2010年底,全市共举行各类募捐、救助活动百余次,共接收善款1.8404亿元,其中公交车项目1.2155亿元,玉树灾区募捐善款2367.7万元,舟曲泥石流募捐善款141.2万元,慈善日活动募集善款2153.1万元,日常募集善款1587.6万元。

2010年郑州慈善总会在安老、扶孤、助学、济困、助医等方面捐赠支出1.387亿元,其中:捐赠玉树灾区2354万元;送温暖及日常救助1977万元;捐赠四川灾区113万元;捐赠公交车9425万元。救助困难群众约10万人次。

看似冷冰冰的数字,却凝结着踊跃捐款、奉献爱心的数以万计的市民、单位的满腔热忱;看似没有任何意义的数字,也凝聚着受资助者的沉沉谢意。

回首2010 数个创新之举熠熠闪烁

创新,不仅仅意味着工作方式的转变,更是一种积极



慰问晨露国际爱童园



慰问困难群众



2011年慈善工作会议

的工作态度的表现。

在2010年,郑州慈善总会不断转变工作方式,开拓救助渠道,在郑州慈善总会发展史上留下了几处浓墨重彩:郑州日产汽车有限公司捐赠1500万元设立的“牵手工程”项目,全部用于对我市贫困大学生和孤儿的救助,这是郑州慈善总会历史上接收的最大一笔来自爱心企业的捐助。

河南康利达集团董事长薛景霞女士资助1000万元建立我市首例以个人名字命名的“薛景霞教育慈善基金”,用于助学济困、资助贫困大学生、赈灾扶贫。市委书记连维良亲切会见了河南康利达集团董事长薛景霞女士,并高度评价了薛景霞女士的善举。“薛景霞教育慈善基金”的建立标志着我市一种全新的慈善理念和模式的诞生。

郑州市煤炭局在我市建立了第一个行业基金“郑州市煤炭系统慈善基金”,所捐资金用于救助郑州市煤炭系统家庭困难职工、贫困群众及支持我市公益事业建设。

2010年,郑州慈善总会从募集善款中拿出1000万元与14家单位签订了20个慈善项目,20个签约项目涉及安老、扶孤、助学、助医、助困、助医、精神扶贫等多个方面,极大地扩大了慈善救助面。此次活动投入资金大,救助范围广,而且填补了国内慈善项目的空白。

2010年10月15日,在青少年宫举行了2010年“郑州慈善日”捐赠仪式,省市领导、各县(市)区、市直机关、企业、部队官兵及社会各界人士等现场捐赠,全市共捐赠7595万元,比2009年“慈善日”活动捐赠多出3000余万元。创下自2007年我市设立“郑州慈善日”以来最高纪录。

回望2010 10万群众留下感动瞬间

2010年,究竟有多少困难群众从郑州慈善中受益?记者了解到,全市救助困难群众约10万人次。这10万人因为捐赠者的奉献而得到帮助,雪中送炭的爱心让他们解了燃眉之急;这10万人也许会将爱心薪火相传,让更多的百姓参与慈善。

让时间把我们带回2010年,再重温一个个感动的瞬间。慈善救助活动中:

开展2010年慈善温暖万家活动,为全市近万户低保家庭发放慰问品价值300多万元。

举行2010年春节“送温暖 献爱心”慈善救助活动。对我市城乡困难群众6000余人进行救助,发放慰问品共266万元。

举行“迎五一·爱心献劳模”慈善活动。对市级以上贫困劳模624人每人发放体检卡一张,爱心超市物品救助卡一张价值500元,并对市级以上特困大病劳模91人及老企业家16人共发放慰问金28.4万元。

成立郑州慈善总会就业培训基地,为困难农民工、困难职工、失业人员等进行技能培训,从根本上帮助困难群体摆脱困境,走上致富之路,创新了输血变为造血救助模式。

慈善助警活动中:向全市公安英模、烈士、因公牺牲民警及特困民警(职工)家庭发放慰问金94万元,其中英模民警23人、烈士家属12人、因公牺牲民警家属20人、特困民警176人。

慈善助学活动中:投入70万元在荥阳捐建两所希望小学。在登封成立首家慈善文化教育基地。

举行“牵手工程—金秋助学”、“关爱贫困学子,相伴健康成长”—青少年心理援助及救助贫困初、高中生活活动,共计资助326万元。

慈善助孤、助残活动中:捐赠50万元专项资金,用于郑州市儿童福利院“家庭养育楼”的建设。捐助62万元向我市300名家庭困难的盲人捐赠上网读屏软件和2000名家庭困难的聋人朋友捐赠闪光灯。

慰问市儿童福利院、市社会福利院、晨露国际郑州爱童园、郑州市盲聋哑学校的孤、残儿童,为他们送去了10万元慰问金和慰问品。

慈善助医活动中:成立“郑州市慈善医院”,并捐助50万元开展“慈善健康行”大型公益活动,解决我市弱势群体的就医看病问题。联合郑州市第二人民医院、郑州市第八人民医院、郑

州市第一按摩医院、郑州涵博心理咨询有限公司举办2010“郑州慈善日”大型慈善义诊活动。此次慈善义诊活动邀请了50名专家为1000余名群众进行了医疗诊断。

开展慈善大病救助项目,共发放救助金26.7万元,有53人获得救助。

慈善助老活动中:郑州慈善总会捐赠200万元启动我市“关爱空巢老人志愿服务行动”,通过动员社会力量广泛开展多种形式的志愿服务,向“空巢老人”倾注更多的人文关怀,提高他们的生活质量,努力创造和谐、稳定的良好社会环境。

慈善文化下乡活动中:投入70万元在我市贫困山区建立了10个“慈善书屋”和2个“慈善文化大院”,为当地群众提供了种植、养殖等科普知识,增添了精神食粮,丰富了农村文化生活。

慈善救灾活动中:2010年4月14日上午7时49分,我国青海玉树地区发生7.1级地震,给当地及周边地区人民群众造成了严重的生命财产损失,郑州慈善总会积极响应党中央、国务院号召,积极和社会各界联系,开展各类玉树灾区募捐活动。为玉树灾区共募捐善款2367.7万元。

2010年8月8日,甘肃南部舟曲县因暴雨引发特大泥石流灾害,郑州慈善总会立即启动应急机制,为舟曲受灾群众募捐善款141.2万元。

慈善畅通工程中:为落实连维良书记关于解决我市交通拥堵、保障畅通的指示精神,郑州慈善总会通过在《郑州日报》、《郑州晚报》刊登倡议书,电视播放公益广告等形式,动员全市多家爱心企业通过郑州慈善总会捐赠400多辆公交车。

罗列的这些,仅仅是救助活动的一部分,这些活动的背后,是10万受助人的感动,是近10万个家庭感恩的心。

展望2011 将透明慈善的光辉洒向每个角落

“我们要以诚信建设为目标,提升慈善组织的公信力。”王万民表示,打造透明慈善,不仅需要内部的自我约束,还需要来自外部的监督。

于是,郑州慈善总会决定,2011年,工作方式再度转变,再来一个“重磅出击”——健全完善慈善机构的外部监督制度,在慈善机构内部建立健全自我约束机制,建立健全决策执行和监督相结合的运行机制。

“今年,我们将把慈善捐赠和慈善救助纳入统一的统计管理体系,严格管理使用善款、善物,实行‘阳光运作’、规范管理,逐步形成高效、透明、规范的内部管理机制。同时,还将自觉接受审计和社会监督,做到取信于民、取信于社会,提升慈善组织的公信力。”王万民指出,郑州慈善总会将会进一步完善财务管理制度及工作制度,定期在报刊、网站等新闻媒体公布善款来源及使用情况,增强慈善资金募集与使用的透明度,确保慈善资金在阳光下运行。

值得关注的是,郑州慈善总会还成立了监事会,广泛吸收人大代表、政协委员、捐赠者、受助代表、纪检、监察、审计等部门人员组成的监事会,监督慈善的募捐、监督慈善的救助、监督慈善工作的运行、监督项目的实施、评估和反馈。形成内部审计、社会监督、媒体监督三位一体的监督机制。

“我们将建立信息披露机制,整个过程做到六个公开:公开捐赠数目、公开捐赠细项、公开捐赠对象(在受益人同意的情况下)、公开救助过程、公开救助金额、公开救助结果。让捐赠者与社会各界都享有对慈善捐款使用情况的知情权,完全透明化。”王万民作出了承诺。

盼望2011 更多慈善项目让更多群众受益

2011年,郑州慈善工作有何新举措? “我们将以品牌项目为载体,打造慈善救助新模式。”

王万民说,一个好的慈善项目,往往能救助一个人、影响一批人、带动一群人,郑州慈善总会将充分挖掘和发挥慈善品牌项目的示范效应,科学安排、精心设计、规范运作慈善项目,围绕“党委政府最关心、困难群众最急需、社会各界最关注”的民生问题,把慈善工作纳入保障民生工作的重要议事日程。

“我们考虑,在坚持以往开展的项目基础上,进一步加大力度,扩大救助范围,增加救助项目,完善救助方式,提高救助水平,要将善款取之于民,用之于民,用之于社会,尽可能多的覆盖社会弱势群体,精心打造一批社会关注、普惠群众的慈善项目,推动慈善救助工作由活动引导型向项目带动型转变,实现慈善救助效益最大化。”

在募捐工作中,除一如既往地开展好“慈善日”活动的同时,郑州慈善总会还将建立募捐与救助项目相结合的运作机制,鼓励和倡导企事业单位、社会团体和个人以专项救助基金(资金形式)、定向公益性项目形式、企业、个人冠名等形式进行慈善捐助,调动和吸引更多的社会各界爱心人士以更多的方式方法参与到慈善事业中来,为困难群众提供更多的帮助。

值得关注的,本市还将大力推广荥阳及全国有关省市先进经验,预计在年内,一批慈善影楼、慈善饭店、慈善手机卖场、慈善超市、慈善医院等慈善募捐网络,将遍布郑州市区,使得募集善款的渠道更宽阔,更广泛。

希望2011 人人可慈善,人人热慈善

慈善事业是一项全民的事业,只有全体社会大众的积极参与,才能长期、蓬勃地发展下去。

不积跬步,无以至千里。只有每个人都接受慈善、理解慈善、做慈善,慈善事业才能生生不息,蓬勃发展。

今年,郑州慈善总会还将把宣传慈善理念作为重要的工作之一,王万民说:“慈善宣传是普及慈善意识、弘扬慈善文化、提升慈善理念的有效途径和有力措施,也是发展慈善事业的一项基础性工作,弘扬慈善精神,重在媒体、重在社区、重在全民。”

落实到具体的做法上,郑州慈善总会将开展形式多样、不同层次、多渠道的慈善宣传,优化慈善舆论氛围。不仅要强化在主流新闻媒体上充分发挥舆论导向作用,也要办好郑州慈善网站,充分运用网络空间使慈善理念深入到广大市民阶层,建立起全民慈善教育、服务网络体系。

同时,还要编印郑州慈善简报,让社会各界及时了解慈善动态,增强自身宣传阵地的“渗透”作用。

值得期待的是,今年我市将开展首届“郑州慈善大奖”的评选表彰活动,充分发挥各类先进典型的示范榜样作用。以普及慈善知识,弘扬慈善文化,提升慈善理念为主要内容,对在活动中涌现出的先进人物及先进典型大力宣传,充分调动社会各界参与慈善的积极性,扩大慈善的影响力及感召力,让慈善氛围更加浓厚,慈善环境更加优化,做到人人可慈善,人人热慈善。

遥望2011 一个完善的慈善网络服务体系正在形成

慈善,当一个人在做的时候,也许力量是有限的;可是如果当整个社会都在做,就将掀起慈善的热潮,温暖整个社会的心灵。

今年,郑州慈善总会将着力于建造一个完善的慈善网络服务体系。中心是理事会,要发挥理事会在慈善事业发展中的重要作用,召开第三届郑州慈善总会理事会,充实调整理事会成员,完善理事会工作机制。

主力是慈善基层组织。健全基层慈善工作网络,逐步形成以市和县(市)区慈善总会为依托,以镇、街道建立分为骨干,村(社区)设立工作站为基础的网格布局,全市联动、上下衔接、左右协调,形成覆盖全市城乡的慈善网络,聚集慈善服务资源,壮大慈善组织实力。

基础是一支专业化队伍。不仅要要对从业人员进行在职培训,提升奉献慈善的精神境界,踏实做好实务工作的水平和创新实践的能力。还要引进和培养专业化人才,招聘有志于献身慈善事业的大学毕业生加入到慈善组织中,培养一批慈善资源利用、慈善资金保值、增值、慈善项目策划、慈善项目管理、慈善劝募、慈善物资评估和物流等方面的专业人才,以有利于慈善事业长远、健康的发展。

外援是志愿者队伍。要进一步扩大有爱心、有激情、有能力、有资源的劝募义工队伍,建立一支相对固定、具有奉献精神和各种专业技能的慈善志愿者队伍,开展志愿者服务活动,发展志愿者服务事业,弘扬志愿服务意识,使慈善事业扎根于民众之中。

“慈心为人,善举济世”。自2004年郑州慈善总会成立以来我市慈善事业发展迅速,成就斐然。党和政府的高度重视和深切关怀,为慈善事业发展指明了方向;经济社会各项事业取得的巨大成就,为慈善事业发展奠定了坚实基础;蓬勃发展的慈善组织、公民日益增强的慈善意识,为慈善事业发展提供了有力支撑。

数年的发展表明,我市的慈善事业正在昂首阔步地向前走,我们相信,我市的慈善事业一定能够由幼苗成长为参天大树。